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LESPECTACLE DU MONDE : LE CLIMAT

avec Richard Lindzen, Benoft Rittaud, Francois Gervais, Vincent Courtillot,
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ESPACE DE LIBRES DEBATS

La convergence
avec I’Allemagne,
une exigence pour
redresser la France

Pour limiter les dépenses publiques et
favoriser la croissance, il faut s’inspirer
du modéle de notre concurrent

le plus proche, estime Alain Mathieu,
chef d’entreprise et essayiste, ancien
vice-président de I'lfrap et ancien
président de Contribuables associés.

Par Alain Mathien

w. anssadéclaration de politique générale, le Pre-
mier ministre a donné la priorité a '« accéléra-
tion écologique », c’est-a-dire I'éolien en mer, la
chasse aux boites et sacs en plastique, I'inscrip-
tion de la lutte contre le changement climatique
dans la Constitution, 1a « police de Palimentation »; aux
indemnités chomage pour les démissionnaires; au Pass
culture de 500 euros pour les jeunes; au service natio-
nal universel, etc. Des dépenses publiques supplémen-
taires! Et pas d'économies en vue!

Certes le « combat central » P’Edouard Philippe est
de « permettre a tous de travailler ». Mais il ignore les
termes: compétitivité, exportation, entreprise, concur-
rence, charges sur les entreprises, comparaisons inter-
nationales. Son univers est limité 4 la politique et 4
Padministration francaises.

Pour élargir cet horizon, comparonsla France & son
principal concurrent, I’Allemagne.

Dans la machine-outil et la chimie, les Allemands
ont balayé les Frangais. Mais dans les produits de luxe,
le pétrole, la banque, les Francais dépassent les Alle-
mands. Dans des secteurs trés présents a I'étranger
comme les travaux publics, 'hotellerie, la restauration
collective, la distribution d’eau, 'assainissement, la
publicité, le conseil, les services rendus a I'étranger
sont fournis principalement par une main-d’ceuvre
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recrutée localement, les charges y sont donc locales,
et les entreprises frangaises dominent les allemandes.

En revanche, quand la production se situe en France,
la concurrence est souvent allemande et le prix de revient,
donc les impdts et les charges sociales, est déterminant.
Pour la Cour des comptes et le ministére des Finances,
les charges fiscales et sociales des entreprises francaises
représentent 9 % du PIB national de plus que pour les
entreprises allemandes. :

D'oti I'insuffisante compétitivité frangaise, le solde de
notre commerce extérieur (- 2 % du PIB contre + 7,5 %),
la proportion de personnes d'age actif ayant un emploi
(66 % contre 76 %), le taux de chomage (8,8 % contre
3,2 %), le déficit des finances publiques (- 3% du PIB
contre + 3 %}; la dette publique (39 % du PIB contre 60 %),
un niveau de vie moyen inférieur de plus de 15 %.

Avant 2005, la France avait un taux de chdmage infé-
rieur a 'Allemagne. De 1960 & 2005, en quarante-cing
ans, la croissance frangaise n'a été inférieure a l'alle-
mande qu'nn an sur cing. Léconomie frangaise n'est pas
intrinséquement inférieure,

Sans doute la comparaiscn est-elle difficile, car la

population allemande décroit, chaque femme allemande
donnant le jour 41,6 enfant contre 1,9 pourla francaise.
Les dépenses d’enseignement et les allocations familiales
y sont donc moins élevées. Du fait du taux de chomage
inférieur, les femmes y travaillent plus, souvent a temps
- partiel choisi.
L’age 1égal de départ a la retraite
est en Allemagne de 65 ans et 7 mois.
[l passera a 67 ans dans dix ans,
L'age réel moyen de départ ala
retraite y est supérieur de trois ans
a la France. Les Allemands n’'ont
pas de régimes spéciaux de retraite,
et 40 % d’entre eux choisissent une
retraite par capitalisation. Ils ne
connaissent pas la semaine de
35 heures. La plupart de leurs fonctionnaires travaillent
40 heures par semaine, et leurs enseignants sont pré-
sents a temps plein dans leur école (43 heures dans le
secondaire). Sur une vie entiére, le temps de travail
des fonctionnaires frangais est inférieur de 30 % a celui
des fonctionnaires allemands.

L'Allemagne est un Etat fédéral. Les collectivités locales
y ont des compétences exclusives pour I'éducation, la
police, la santé, la culture, le sport. Les actes médicaux
y sont remboursés dans le privé au méme tarif que dans

Alain Mathieu.
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Angela Merkel et Emmanuel Macron.
Deux fagons de diriger 'économie de leur pays.

- le public, Une partie des hopitaux et la moitié des HLM

. allemands ont été privatisés. En revanche, la part des

. €écoles publiques y est plus forte, les aitoroutes y sont

| publiques, comme la distribution d’eau et Yassainisse-
ment, et la plupart des maisons de retraite.

Les Allemands ont 55 impéts, contre prés de 400 en
France. Les impéts percus sur les entreprises par les col-
lectivités locales y sont assis sur les bénéfices, Les inté-
réts des élus locaux sont donc proches de ceux des
entreprises. Les Allemands n'aiment pas la dette, Schuld
en allemand, mot qui se traduit aussi par “faute”. Pour
eux, un petit job vaut mieux que pas de job. Les entre-
Prises exportatrices y ont un poids plus important. Lopi-
nion publique y est donc plus favorable au libre-é

En Allemagneil 'y a pas de taxe professionnelle (CVAE
. etCFE), de taxe d'apprentissage, de taxe sur les salaires,
et les taux de la taxe fonciére et de I'impét sur les béné-
fices sont inférieurs. La Cour des comptes a estimé 43 %
du PIB Ia différence d'impéts sur les entreprises.

Les charges sociales patronales francaises pour la for-
ation, le logement, les transports, les allocations fami-
liales wexistent pas en Allemagne. Les charges sociales

patronales pour 'assurance maladie, la retraite, 'assu-
rance chdmage y sont inférieures. Pour un salaire moyen,
ces charges, en France, sont le double des mémes en
Allemagne. Les bas salaires frangais ont des charges
réduites, si bien que les créations d’emploi se font dans
le batiment, la restauration, Phétellerie, les entrepots
d’Amazon, etc. Au total, les cotisations sociales patro-
nales francaises restent supérieures de 6 % du PIB par
rapport & celles en Allemagne.

Pour diminuer leurs charges sur les entreprises, les
Allemands ont réduit leurs dépenses publiques, infé-
rieures de 12,6 % du PIB aux frangaises, Les différences
sont d'abord dans la rémunération des fonctionnaires
(5,6 % du PIB) et les retraites (4 %), Puis viennent les inté-
réts de la dette (0,8 % du PIB), le logement (0,8 %), Ia
défense (0,9 %), la famille (0,7 %) et 'indemnisation du
chomage (0,3 %).

LaFrance a environ 7 millions de fonctionnaires (en
incluant le personnel des universités, de Pole emploi,
de la Sécurité sociale, etc.) alors que PAllemagne n'en
a que 4,6 millions. Pour étre & égalité, par rapport au

chiffre de la population, nous

EN LABSENCE devrions en avoir 3,6 millions.
DE 1l faudrait pour cela aligner les
horaires et retraites de nos fone-

CQNVERGENCE tionnaires sur ceux des Alle-
L'ECART SE mands, et ainsi réduire les
CREUSERAITET  effectifs. Daprés PInsee, la
s France embauche environ
LEURO SERAIT 400000 fonctionnaires par an.
MENACE. Un gel des embauches pendant

plusieurs années, comme l'ont
fait les Britanniques et les Italiens, permettrait le rap-
prochement. La méthode italienne était politiquement
habile: le gel n%était pas total, les exceptions étant auto-
risées par un'ministre spécial.

En I'absence de convergence, l'écart se creuserait.
Leeuro serait menacé et I'Europe pourrait se séparer en
deux, entre un Nord prospére et un Sud déclinant.

Nos dirigeants politiques connaissent les réformes
qui ont réussi en Allemagne et dans six autres pays déve-
loppés qui ont baissé leurs dépenses publiques de 10 %
de leur PIB. [l suffirait d'imiter 'Allemagne. Siles Fran-
gais savaient que la convergence avec Allemagne est
non seulement nécessaire mais possible, ils accepteraient
ces réformes, Alors leurs dirigeants pourraient les déci-
der, car leur “combat central” serait devenu la conver-
gence franco-allemande. ®
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